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Конституція України у ст. 92 про-
голосила, що виключно законами Укра-
їни визначається організація і діяль-
ність органів і установ виконання 
покарань, Законом України оголошу-
ється амністія. Таке положення Основ-
ного Закону свідчить про важливість 
належного функціонування Держав-
ної кримінально-виконавчої служби 
України, структурні підрозділи якої 
контролюють ступінь втручання дер-
жави у права і свободи людини і гро-
мадянина, що постійно або тимчасово 
обмежені за рішенням суду. 

Фактично за роки незалежності 
Державна кримінально-виконавча 
служба України функціонує в умовах 
постійного реформування – успадко-
вана радянська репресивна система 
виконання покарань до цих пір знахо-
дить своє відлуння у рішеннях ЄСПЛ 
щодо нелюдських умов тримання засу-
джених у виправних колоніях та СІЗО. 
Головним результатом діяльності 
Державної кримінально-виконавчої 
служби України має бути повернення 
у суспільство громадянина, який не 
втратив соціальні зв’язки, здоров’я, 

має всі можливості для нормаль-
ного життя. Сама ця сукупність захо-
дів аналітичного, координаційного, 
виховного, запобіжного, контроль-
ного, організаційного, управлінського, 
наглядового, методичного, інформа-
ційного та освітнього  характеру, що 
вживаються суб’єктами, наділеними 
державно-владними повноваженнями 
на спеціально-кримінологічному, інди-
відуальному, віктимологічному рівнях 
по відношенню до засуджених осіб та 
персоналу органів і установ, і є кримі-
нологічною діяльністю Державної кри-
мінально-виконавчої служби України.

Очевидно, що постійна конструк-
тивна критика діяльності Міністерства 
юстиції України у напрямку рефор-
мування Державної кримінально-ви-
конавчої служби України як збоку 
громадськості, так й експертного сере-
довища, має своїм підґрунтям нена-
лежне наукове обґрунтування її діяль-
ності як суб’єкта протидії особливого 
виду злочинності – пенітенціарної [1].

Варто відмітити, що проблеми 
протидії пенітенціарній злочин-
ності вцілому та окремих її видів 
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висвітлено у працях різних вчених, 
зокрема вітчизняних: О.  М.  Бан-
дурка, Д. О. Балобанова, Л. В. Багрій- 
Шахматов, Є.  Ю.  Бараш, В.  С.  Бати-
ргареєва, В. М. Бесчастний, І. Г. Бога-
тирьов, Б.  М.  Головкін, О.  А.  Гри-
тенко, С.  Ф.  Денисов, Т.  А.  Денисова, 
О.  М.  Джужа, І.  В.  Козич, Т.  В.  Кор-
някова, О.  М.  Костенко, О.Г.  Колб, 
В.Я.  Конопельський, І.  М.  Копо-
тун, Ю.  В.  Кернякевич-Танасій-
чук, В.  В.  Кузнєцов, Т.  Є. Леоненко, 
О.  М.  Литвинов, К.  Б.  Марисюк, 
С.  А.  Мозоль, А.  А.  Музика, 
Ю.  В.  Орлов, Є.О.  Письменський, 
М.  С.  Пузирьов, Н.  А. Савінова, 
А.  В.  Савченко, А.  Х.  Степанюк, 
В.  Я.  Тацій, В.  П.  Тихий, В.  М.  Труб-
ников, В.  О.  Туляков, А.  Є.  Фоменко, 
П. Л. Фріс, В. Б. Харченко, П. В. Хря-
пінський, В.  В.  Шаблистий, 
В.  І.  Шакун, О.  О.  Шкута, І.  С.  Яко-
вець, Н.  М.  Ярмиш, А.  М.  Ященко та 
багато інших.

Разом із тим, методологічні під-
ходи до дослідження кримінологічної 
діяльності Державної кримінально-ви-
конавчої служби України на сьогодні є 
фактично не вивчалися, що і є метою 
цієї статті. 

Одним із невід’ємних елементів 
методології дослідження є методоло-
гічний підхід, доктринальні погляди 
щодо сутності якого різняться.

Наукознавчий підхід, стверджує 
М.С. Кельман, формуючи основний 
ракурс дослідження об’єкта, визначає 
лише загальну особливість того чи 
іншого методу. Він конкретизується в 
онтологічних принципах, властивих 
відповідному методу. Принцип у цьому 
плані виступає як ідея вирішення тієї 
чи іншої наукової проблеми в рамках 
даного підходу. Тісний взаємозв’язок 
наукознавчого підходу і принципу 
заснований на врахуванні знання, з 
одного боку, про дійсність, а з іншого 
боку – про пізнавальний процес. 
У наукознавчому підході і принципі 
існуюче онтологічне і гносеологічне 

знання здобуває пізнавальний, прак-
тично-пізнавальний, науковий смисл 
[1, с. 157-158].

З погляду С.Д. Гусарєва та 
О.Д.  Тихомирова, методологічний 
підхід є одним із основних компонен-
тів парадигми, що слід  розглядати як 
сукупність взаємозалежних наукових 
методів. Він об’єднує різноманітні 
методи, певним чином пов’язані між 
собою, серед яких одні або кілька є 
основними, а всі інші є підпорядкова-
ними їм, залежні, мають допоміжний 
характер [2, с. 763].

Як зауважує О.Ф. Скакун, призна-
чення методологічного підходу  поля-
гає у визначенні фронтальної стратегії 
юридичного дослідження, актуаліза-
ції його своїми цілями і завданнями 
у разі, коли виявляється недостатність 
власних методів і виникає потреба 
у використанні інших методів – філо-
софських, загальнонаукових [3, с. 24].

В.О.  Боняк з приводу розуміння 
сутності методологічного підходу 
сформульовано такі висновки: 1) єдні-
стю вирізняється думка вчених про те, 
що науковий підхід (а по суті, методо-
логічний підхід) – це сумативне утво-
рення, в якому одному з елементів від-
водиться провідна роль; 2)  водночас, 
таке сумативне утворення, на думку 
одних учених, складається із сукуп-
ності методів, а на думку інших – із 
сукупності не методів, а принципів або 
ж сукупності методів та доповнення 
існуючої сукупності методів, пізна-
вальні можливості яких є недостат-
німи, філософськими та загальнонау-
ковими методами [4, с. 53-54]. 

Вищезазначене дає можливість 
виокремити такі наукові підходи до 
розуміння сутності методологічного 
підходу: 1) визначає конкретний ракурс 
дослідження; 2) обумовлює стратегію 
наукового пошуку; 3) є сукупністю 
взаємозалежних наукових методів.

На думку О.Ф. Скакун, у юри-
дичних дослідженнях використо-
вуються загальні (методологічні) 
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підходи: філософсько-матеріалістич-
ний, метафізичний, синергетичний, 
системний, аксіологічний, феноме-
нологічний, герменевтичний та ін., 
загальнонаукові – функціонально-ін-
струментальний, історикогенетичний, 
порівняльно-типологічний, діяльніс-
ний (праксеологічний), інформацій-
ний, культурологічний та ін. [3, с. 24-25].

У рамках кримінології, стверджу-
ють С.Ю. Лукашевич та Д.І. Груба, є 
конструктивними, заслуговують на 
увагу та можуть знайти застосування 
оригінальні уявлення синергетики 
про багатоваріантність і непередбачу-
ваність, види випадковості, глибокий 
взаємозв’язок хаосу і порядку, процеси 
та механізми самоорганізації в природі 
й суспільстві, специфіку відкритих 
(нелінійних) систем тощо. Синерге-
тичні ідеї були б корисні в криміноло-
гії як для пояснення причин злочинної 
поведінки, так і для організації систем 
профілактичного та правового впливу 
на злочинність. Одним з принципо-
вих положень синергетики, яке може 
бути безпосередньо застосованим 
у  кримінологічній науці, є теза про 
те, що випадковість може виступати 
не  тільки як прояв необхідності, але і 
як доповнення до неї.

Синергетичний підхід, заува-
жують вчені, може бути покладений 
в основу і для принципово нової кон-
цепції профілактики злочинності 
в  цілому. Так, синергетичні уявлення 
дозволяють пояснити, чому нерідко 
дуже потужний зовнішній вплив на 
систему виявляється набагато менш 
ефективний, ніж у тисячу разів більш 
слабкий, і навпаки. Також можна вести 
мову про можливості синергетичного 
підходу при вивченні динаміки зло-
чинності, адже саме цим показником 
найчастіше користуються при ана-
лізі та прогнозуванні злочинності.  
Синергетика допоможе пояснити, як 
окремі злочини (мікрорівень) вплива-
ють на зміну такого соціального явища 
як злочинність (макрорівень). Це все 

вимагає зміни кримінологічних підхо-
дів до розуміння природи й сутності 
злочинності [5].

У стислому визначенні синерге-
тику трактують як теорію самоорга-
нізації. У більш розгорнутому визна-
ченні – це наука, що досліджує процеси 
мимовільного переходу складних сис-
тем з менш упорядкованого, не рівно-
важного стану в більш впорядкований, 
що розкриває такі зв’язки між еле-
ментами цієї системи, при яких їхня 
сумарна дія в рамках системи пере-
вищує по своєму ефекту просте дода-
вання ефектів дій кожного елемента 
окремо [6, с. 34].

Зважаючи на те, що криміноло-
гічна діяльність Державної криміналь-
но-виконавчої служби України є склад-
ним та динамічним правовим явищем 
необхідність використання синергетич-
ного підходу є беззаперечним.

Використання в ході дослідження 
діалектичного підходу, зауважує 
О.В.  Крушельницька, в основу якого 
покладено зв’язок теорії і практики, 
принципи пізнанності реального світу, 
детермінованості явищ, взаємодії 
зовнішнього і внутрішнього, об’єктив-
ного і суб’єктивного тощо, дає змогу 
обґрунтувати причинно-наслідкові 
зв’язки, процеси диференціації та інте-
грації, постійну суперечність між сутні-
стю і явищем, змістом і формою, об’єк-
тивність в оцінюванні дійсності [7, с. 3].

Схожих висновків доходять 
В.М. Шейко та Н.М. Кушнаренко, які 
наголошують, що діалектичний підхід 
дає змогу обґрунтувати причинно- 
наслідкові зв’язки, процеси диференці-
ації та інтеграції, постійну суперечли-
вість між сутністю і явищем, змістом 
і формою, дотриматись об’єктивності 
при оцінюванні дійсності. Досвід і 
факти є джерелом, основою пізнання 
дійсності, а практика – критерієм 
істинності теорії [8, с. 58].

На думку  М.В. Костицького, 
категорії діалектики є універсаль-
ними логічними формами мислення, 
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в яких відображені ті загальні власти-
вості, відношення і зв’язки, які існують 
в об’єктивній реальності. Без понять і 
категорій, констатує вчений, пізнання 
дійсності було б неможливим [9, с. 13].

В аспекті нашого дослідження діа-
лектичний підхід дозволить з’ясувати 
причинно-наслідкові зв’язки кримі-
нологічної діяльності Державної кри-
мінально-виконавчої служби України 
з дотичними до неї явищами правової 
дійсності, а також зв’язки між різними 
формами її здійснення.

Враховуючи той факт, що кримі-
нологічна діяльність Державної кри-
мінально-виконавчої служби України 
здійснюється у взаємодії її органів та 
установ, особливості такої діяльності 
мають висвітлюватися з урахуванням 
системного підходу.

Сутність вказаного підходу, ствер-
джує Ю.Ю. Агапов, полягає в комп-
лексному дослідженні великих і склад-
них об’єктів (систем), дослідженні їх 
як єдиного цілого з узгодженим функ-
ціонуванням усіх елементів і частин. 
Згідно із системним підходом, система 
являє собою цілісність, що становить 
єдність закономірно розташованих і 
взаємопов’язаних частин. Кожну кон-
кретну науку, діяльність, об’єкт можна 
розглядати як певну систему, що 
має  множину взаємопов’язаних еле-
ментів, компонентів, підсистем, визна-
чені функції, цілі, склад, структуру. 
До загальних характеристик системи 
відносять цілісність, структурність, 
функціональність, взаємозв’язок із 
зовнішнім середовищем, ієрархічність, 
цілеспрямованість, самоорганіза-
цію [10, с. 98]. 

З погляду В.І. Корбутяка, систем-
ний підхід відкриває можливості для 
використання різних методів при 
дослідженні складних динамічних 
систем, до яких, перш за все, належать 
соціальні системи, для застосування 
відкритих у різних (математиці, кібер-
нетиці, інформатиці та ін.) закономір-
ностей і принципів при проектуванні 

або вдосконаленні організаційних 
структур та процесів управління соці-
альними системами [11, с. 27-27].

Як наголошує О.В. Кустовська, 
методологічна специфіка системного 
підходу полягає в тому, що метою 
дослідження є вивчення закономірнос-
тей і механізмів утворення складного 
об’єкта з певних складових. При цьому 
особлива увага звертається на різнома-
ніття внутрішніх і зовнішніх зв’язків 
системи, на процес (процедуру) об’єд-
нання основних понять у єдину теоре-
тичну картину, що дає змогу виявити 
сутність цілісності системи [12, с. 5].

Обраний предмет наукової роз-
відки вимагає застосування в ході 
дослідження й комплексного підходу. 
Вимогами зазначеного підходу є: вста-
новлення всіх взаємозв’язків зазначе-
ного процесу, врахування всіх зовніш-
ніх впливів, усунення всіх випадкових 
факторів; використання в процесі дослі-
дження різноманітних методів у їх різ-
них поєднаннях [13, с. 74].

Уважаємо, що комплексний 
методологічний підхід дозволить роз-
глянути кримінологічну діяльність 
Державної кримінально-виконавчої 
служби України як багатоаспектний 
правовий феномен, з урахуванням 
її схожих та відмінних рис з іншими 
видами правозастосовної діяльності, 
з’ясувати її структуру та функціо-
нальне призначення.

Неабияке значення для наукової 
розвідки має і аксіологічний (цінніс-
ний) підхід, що базується на понятті 
цінності і дає можливість з’ясувати 
якості і властивості предметів, явищ, 
процесів, здатних задовольнити 
потреби окремої особистості і певного 
суспільства, а також ідеї і спонукання 
у вигляді норми та ідеалу. До ціннос-
тей суспільства належать лише ті пози-
тивно значимі явища та їх властивості, 
що пов’язані з соціальним прогресом. 
Фундаментальними є гуманістичні або 
загальнолюдські цінності: життя, здо-
ров’я, любов, освіта, праця, творчість, 
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краса тощо. Системи цінностей є 
в кожній культурі, суспільстві, державі, 
професії, особистості. Аксіологічному 
осмисленню підлягають матеріальні і 
духовні цінності. Будь-який соціаль-
ний інститут, спираючись на цінності 
більш загального рівня, формує власні 
специфічні цінності: культурні, педа-
гогічні, професійні та ін. [14, с. 28].

Ціннісний (аксіологічний) під-
хід в юриспруденції, як стверджує 
А.О.  Фальковський, це загальна стра-
тегія дослідження, що визначає роз-
гляд права крізь призму його відпо-
відності з певними цінностями, що 
можуть забезпечуватись правом та 
бути його основою [15]. 

Переконані, що застосування 
аксіологічного підходу при здійсненні 
наукового пошуку дозволить з’ясу-
вати роль кримінологічної діяльності 
Державної кримінально-виконавчої 
служби України у забезпеченні загаль-
нолюдських цінностей, перед усім, 
життя і здоров’я, прав та свобод людини.

Отже, осмислення всього вище-
викладеного дає можливість дійти 
висновку про те, що при здійсненні 
наукової розвідки кримінологічної 
діяльності Державної криміналь-
но-виконавчої служби України слід 
послугуватися таким методологіч-
ним інструментарієм: 1)  універ-
сальними гносеологічними прин-
ципами (всебічності і повноти, 
об’єктивності, історизму, єдності теорії  
й практики); б)  положеннями науко-
вих теорій, зокрема правоохоронної 
діяльності, професійної діяльності, 
запобіжної діяльності тощо; 3)  мето-
дологічними підходами, а саме: синер-
гетичним, діалектичним, систем-
ним, комплексним, аксіологічним; 
4)  загальнонауковими й конкрет-
но-науковими методами пізнання.

Діяльність органів та установ 
виконання покарань на тимчасово оку-
пованих територіях росією України 
надалі буде досліджено з урахуванням 
вказаної методології. 
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Спільник С. І. Методологічні підходи до дослідження кримінологічної діяльності 
Державної кримінально-виконавчої служби України

У статті доведено, що при здійсненні наукової розвідки кримінологічної діяльності 
Державної кримінально-виконавчої служби України слід послугуватися таким методо-
логічним інструментарієм: 1) універсальними гносеологічними принципами (всебічно-
сті і повноти, об’єктивності, історизму, єдності теорії й практики); б) положеннями нау-
кових теорій, зокрема правоохоронної діяльності, професійної діяльності, запобіжної 
діяльності тощо; 3) методологічними підходами, а саме: синергетичним, діалектичним, 
системним, комплексним, аксіологічним; 4) загальнонауковими й конкретно-науковими 
методами пізнання.

Акцентовано увагу на тому, що Конституція України у ст.  92 проголосила, що 
виключно законами України визначається організація і діяльність органів і установ 
виконання покарань, Законом України оголошується амністія. Таке положення Основ-
ного Закону свідчить про важливість належного функціонування Державної кримі-
нально-виконавчої служби України, структурні підрозділи якої контролюють ступінь 
втручання держави у права і свободи людини і громадянина, що постійно або тимчасово 
обмежені за рішенням суду.

Констатовано, що фактично за роки незалежності Державна кримінально-вико-
навча служба України функціонує в умовах постійного реформування – успадкована 
радянська репресивна система виконання покарань до цих пір знаходить своє відлуння 
у рішеннях ЄСПЛ щодо нелюдських умов тримання засуджених у виправних колоніях 
та СІЗО. Головним результатом діяльності Державної кримінально-виконавчої служби 
України має бути повернення у суспільство громадянина, який не втратив соціальні 
зв’язки, здоров’я, має всі можливості для нормального життя. Сама ця сукупність заходів 
аналітичного, координаційного, виховного, запобіжного, контрольного, організаційного, 
управлінського, наглядового, методичного, інформаційного та освітнього  характеру, що 
вживаються суб’єктами, наділеними державно-владними повноваженнями на спеці-
ально-кримінологічному, індивідуальному, віктимологічному рівнях по відношенню до 
засуджених осіб та персоналу органів і установ, і є кримінологічною діяльністю Держав-
ної кримінально-виконавчої служби України.

Ключові слова: кримінологія, кримінально-виконавче право, виконання покарань, 
злочинність, органи та установи виконання покарань, юридична діяльність, криміноло-
гічна діяльність, кримінологічний моніторинг, запобігання кримінальним правопору-
шенням.
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Spilnyk S. Methodological approaches to the study of criminological activities of the 
State Criminal Enforcement Service of Ukraine

The article proves that when carrying out a scientific investigation of the criminological 
activity of the State Criminal Enforcement Service of Ukraine, the following methodological 
tools should be used: 1) universal epistemological principles (comprehensiveness and 
completeness, objectivity, historicism, unity of theory and practice); b) provisions of scientific 
theories, in particular law enforcement activities, professional activities, preventive activities, 
etc.; 3) methodological approaches, namely: synergistic, dialectical, systemic, complex, 
axiological; 4) general scientific and specific scientific methods of cognition.

Attention is focused on the fact that the Constitution of Ukraine in Art. 92 declared that 
only the laws of Ukraine determine the organization and activity of bodies and institutions 
for the execution of punishments, amnesty is declared by the Law of Ukraine. This provision 
of the Basic Law testifies to the importance of the proper functioning of the State Criminal 
Enforcement Service of Ukraine, whose structural subdivisions control the degree of state 
interference in the rights and freedoms of people and citizens, which are permanently or 
temporarily limited by court decision.

It has been established that, in fact, during the years of independence, the State Criminal 
Enforcement Service of Ukraine functions under conditions of constant reformation – the 
inherited Soviet repressive system of execution of punishments still finds its echo in the 
decisions of the ECtHR regarding the inhumane conditions of detention of convicts in 
correctional colonies and pretrial detention centers. The main result of the activity of the 
State Criminal Enforcement Service of Ukraine should be the return to society of a citizen 
who has not lost social ties, health, and has all the opportunities for a normal life. This very 
set of measures of an analytical, coordination, educational, preventive, control, organizational, 
managerial, supervisory, methodical, informational and educational nature, which are used 
by subjects endowed with state-authority powers at the special criminological, individual, 
victimological levels in relation to convicted persons and personnel of bodies and institutions, 
and is a criminological activity of the State Criminal Enforcement Service of Ukraine.

Key words: criminology, criminal enforcement law, execution of punishments, crime, 
bodies and institutions of execution of punishments, legal activity, criminological activity, 
criminological monitoring, prevention of criminal offenses.


